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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ КАПІТАЛ ЯК ЧИННИК 
ІННОВАЦІЙНОГО СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 
У статті досліджується генеза поняття «сталий розвиток» та 

вплив на сталий розвиток інтелектуального капіталу. Визначено, що 
розвиток інтелектуального капіталу сприяє реалізації усіх Цілей сталого 
розвитку (ЦСР), надаючи  необхідні для реалізації усіпшного процесу 
знання, навички, інновації та можливості, необхідні для вирішення 
найгостріших світових проблем сталого розвитку. Інтелектуальний 
капітал є цінним ресурсом для сприяння економічному, соціальному та 
екологічному прогресу, усебічно збалансованому розвитку суспільства. 
Інтелектуальний капітал відіграє ключову роль у досягненні як окремих 
завдень, так і комплексу ЦСР до 2030 року. 

Вивчення впливу інтелектуального капіталу на досягнення Цілей 
сталого розвитку має велику актуальність і важливе значення, оскільки 
воно дає цінну інформацію про те, як людські знання, навички та досвід 
можна використовувати для вирішення складних, взаємопов’язаних 
глобальних викликів. Розуміння цього взаємозв’язку дозволяє розробляти 
ефективніші стратегії та дії для просування сталого розвитку та 
створення кращого майбутнього для всіх. 

У результаті аналізу виявлено, що реалізація усіх сімнадцяти Цілей 
сталого розвитку залежать від впливу інтелектуального капіталу. При 
цьому виникає так званий «ефект спіралі», коли розвиток 
інтелектуального капіталу сприятиме досягненню таких цілей, як 
гендерна рівність, гідня праця та еконономічне зростання, якісна освіта, 
подолання бідності, розвиток промисловості, інновацій та 
інфраструктури, скорочення нерівності, сталий розвиток міст та 
спільнот, у свою чергу, досягнення зазначених цілей дозволить створити 
сприятливі умови для зростання інтелектуального капіталу, стаючи 



Шляхи підвищення ефективності будівництва в умовах формування ринкових відносин, вип. 50, частина 2, 2022 

282 

поштовхом до його подальшого розвитку. Такий підхід до опису 
поступального зростання не тільки відповідає принципам усебічно 
збалансованого розвитку, але і дозволить у подальшому створити модель 
впливу складових інтелектуального капіталу на розвиток підприємства, 
галузі, сектору економіки або економічної системи в цілому. 

Ключові слова: сталий розвиток, інтелектуальний капітал, 
інноваційний розвиток, інновації, персонал, будівельне підприємство, 
будевельний сектор економіки, будівництво. 

 
Актуальність дослідження. Концепція сталого розвитку сьогодні є 

найбільш популярною моделлю побудови справедливої системи 
функціонування людського суспільства, яка враховує не тільки інтереси 
тих людей, що живуть на Землі у даний час, але і потреби майбутніх 
поколінь, якість життя ких не повиння погіршуватись внаслідок 
діяльності людства зараз. Концепція визнана більшістю країн світу у 
якості пріоритетної моделі  глобального масштабу, реалізація цілей якої 
має відбуватись одночасно на рівні макро-, мезо- мікро- і навіть нано 
елементів світової економічної системи.  

З огляду на глобальний характер Концепції, в усьому світі ученими 
різних областей знань ведуться дослідження, які спрямовані на зосягнення 
сталого розвитку різними способами. 

Сьогодні провідним світовим трендом розвитку є глобалізація, 
інтерналізація, яка охоплює різні країни, сфери економічної діяльності. 
Пришвидшує цей процес галопуюча цифровізація, яка стрімко змінює 
світ. 

Тому надзвичайно актуальним є визначення чинників впливу на 
сталий розвиток, серед яких слід виділити розвиток інтелектуального 
капіталу, оскільки у сучасній глобальній економіці, заснованій на 
знаннях, інтелектуальний капітал, який включає людський капітал 
(знання, навички та досвід), відіграє центральну роль у стимулюванні 
інновацій, економічного зростання та соціального прогресу. Розуміння 
того, як інтелектуальний капітал сприяє досягненню ЦСР, має вирішальне 
значення для використання цього потенціалу для сталого розвитку. 

Розвиток інтелектуального капіталу сприяє інноваціям, критичному 
мисленню та здатності вирішувати проблеми. Ці навички необхідні для 
розробки нових рішень і підходів до вирішення різноманітних проблем, 
які стосуються ЦСР, таких як бідність, зміна клімату, здоров’я, освіта та 
нерівність. 

Вивчення впливу інтелектуального капіталу на досягнення Цілей 
сталого розвитку має важливе значення, оскільки воно дає цінну 
інформацію про те, як людські знання, навички та досвід можна 
використовувати для вирішення складних, взаємопов’язаних глобальних 
викликів. Розуміння цього взаємозв’язку дозволяє розробляти 
ефективніші стратегії та дії для просування сталого розвитку та створення 
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кращого майбутнього для всіх, що і викликало необхідність написання 
даної статті, як теоретичної основи для подальших досліджень та 
практичних кроків щодо досягнення цілей сталого розвитку. 

Огляд останніх досліджень і публікацій. Сьогодні праці багатьох 
вчених спірмовані на вирішення багатьох завдань, що повязані із 
досягненням Цілей сталого розвитку (ЦСР) на макро- мезо- і 
мікроекономічних рівнях. 

На сьогодні значний вклад у генезу ідеї сталого розвитку зроблено 
багатьма вченими, але підставою для даної статті стали наукові праці 
таких науковців, як Амоша О.І., Джвігол Х., Мішкєвіч Р. [3], Гейць В.М. 
[5], Яворська О. [6], питаннями розвитку інтелектуального капіталу 
займались такі вчені як  Лич В.М, Заєць О.С. [7-8, 11], Згалат-Лозинська 
Л.О. [9-10] Гончаров В.В. [11], Головаш Б.Е., Головаш Л.В. 
[12].Теоретичні основи  та компоненти інтелектуального капіталу 
визначено науковцями Пунда О.О., Арзянцева Д.А., Захаркевич Н.П. [14], 
вивченню та аналізу дефініцій «інтелектуальний капітал» та 
«нематеріальні активи» - Проскуріна Н.М., Дядюн О.О. [15], 
Ізмайлова К.В.  [16], Шапошнікова І.О. [17], Оліферук С.Л.  [18].  

Постановка задачі. Мета дослідження полягає в дослідженні генези 
поняття «сталий розвиток» та виявлення чинників впливу на сталий 
розвиток інтелектуального капіталу.  

Виклад основного матеріалу. Конференція ООН з проблем 
навколишнього середовища, що відбулася в Стокгольмі у червні 1972 
року поклала початок обговоренню проблеми подальшого збалансованого 
розвитку людства, який має обєднати у собі три різноспрямовані цілі – 
досягнення економічної, соціальної і екологічної ефективності одночасно. 
На той час ще не існувало терміну «сталий розвиток». Навіть проблеми 
сталого розвитку у сучасному розумінні на цьому заході не розглядалися. 
Але на конференції вперше на міжнародному рівні розглядалось питання 
про вплив економічного зростання на природнє середовищє. Це стало 
початком розробки природоохоронної політики різних країн та поклало 
початок ряду питань, які у майбутньому сформують основу Концепції 
сталого розвитку. 

У 1983 році Генеральна Асамблея ООН створила Міжнародну комісію 
з навколишнього середовища і розвитку (МКНСР, або World Commission 
on Environment and Development WCED), головою якої стала прем’єр-
міністр Норвегії Гру Харлем Брундтланд. У 1987 році комісія 
опублікувала доповідь «Наше спільне майбутнє» («Our common future 
[2]»), в якій нова концепція сталого розвитку протиставлялась існуючій 
моделі, що базується на необмеженому економічному зростанні. У 
доповіді міститься твердження про те, що багато криз, з якими 
стискається людство взаємоповязані і є частиною кризового стану, з яким 
стискається людство внаслідок існуючої моделі розвитку. У доповіді було 
сформовано основні напрямки сталого розвитку, а саме:  

- вирішення демографічних проблем;  
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- забезпечення людства продовольством;  
- подолання екологічних викликів; 
- вирішення енергетичні проблем;  
- контроль за зростанням виробництва і його наслідами; 
- проблема урбанізації населення, збільшення кількості міст.  
Ця доповідь стала поштовхом до пошуку нової концепції розвитку 

міжнародної економічної системи, у якій безконтрольне зростання 
виробництва може принести більше шкоди, ніж користі, та призвела до 
створення нової економічної моделі – моделі сталого розвитку. 

У вересні 2015 року під час  70-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН у 
Нью-Йорку відбувся також і Саміт ООН зі сталого розвитку та прийняття 
Порядку денного розвитку після 2015 року. На Саміті було затверджено 
нові орієнтири розвитку, які викладено у документі «Перетворення 
нашого світу: порядок денний у сфері сталого розвитку до 2030 року» [1]. 
Усього намічено 17 Цілей Сталого Розвитку та 169 завдань. Україна, 
також приєдналася до глобального процесу забезпечення сталого 
розвитку та розпочала процес адаптації Цілей сталого розвитку до 
місцевих умов.  

Досягнення поставлених цілей на рівні підприємств має сприяти 
розвиток інтелектуального капіталу, який належить до нематеріальних 
активів організації, включаючи знання, досвід, інформацію, відносини та 
інноваційні можливості. Він охоплює колективний розумовий потенціал і 
ноу-хау працівників організації. 

Інтелектуальний капітал можна розділити на три основні компоненти: 
1). Людський капітал або кадровий потенціал. Цей компонент 

включає в себе навички, знання та досвід працівників організації. 
Включає в себе їх освіту, навчання та досвід. Ця складова тісно пов’язана 
з оцінкою навичок, компетенцій, талантів і здатності працівника до 
зростання та розвитку в контексті його поточних або майбутніх ролей 

2). Структурний капітал. Включає процеси організації виробництва та 
налагодження бізнес-процесів, системи, бази даних, патенти, товарні 
знаки та іншу інтелектуальну власність. Він представляє інфраструктуру, 
яка підтримує діяльність організації та управління знаннями. 

3). Капітал, що базується на відносинах із стейкхолдерами. Капітал 
відносин пов’язаний із зовнішніми відносинами організації з клієнтами, 
постачальниками, партнерами та іншими зацікавленими сторонами. Він 
охоплює ставлення клієнтів, покупців, партенерів до компанії і ділову 
репутацію, яку організація створила з часом. 

Інтелектуальний капітал є рушієм інноваційної діяльності 
підприємств, яка, у свою чергу, сприятиме економічному зростанню за 
рахунок інтенсивних чинників, сприяючи усебічно збалансованому 
розвитку суспільства. Так, усі 17 цілей залежать від розвитку 
інтелектуального капіталу (рис. 1), при цьому виникає так званий «ефект 
спіралі», коли розвиток інтелектуального капіталу сприятиме досягненню 
таких цілей, як гендерна рівність, гідня праця та еконономічне зростання, 
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якісна освіта, подолання бідності, розвиток промисловості, інновацій та 
інфраструктури, скорочення нерівності, сталий розвиток міст та спільнот. 

Завдання, вирішенню яких сприятиме розвиток інтелектуального 
капіталу наведено у табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Завдання усебічно збалансованого розвитку, які вирішуються за 
допомогою використання інтелектуального капіталу 

(розроблено авторами) 
№ Завдання Спосіб вирішення 
1 Системний 

підхід 
Цілі сталого розвитку є взаємопов’язаними та 
багатовимірними, охоплюючи широкий спектр економічних, 
соціальних та екологічних питань. Інтелектуальний капітал із 
його багатогранними компонентами (людський капітал, 
структурний капітал і капітал відносин) дозволить 
використовувати цілісний підхід до вирішення цих проблем. 

2 Використання 
інноваційних 
рішень  

Інтелектуальний капітал має три взаємозалежні складові, одна 
з яких інновації, як результат творчої праці (інтелектуальний 
продукт). Інновації спрямовано на забезпечення  активізації 
творчого потенціалу суспільства,  інтеграційні процеси науки і 
виробництва, партнерських відносин між учасниками, що 
сприятиме досягненню ЦСР 

2 Оптимізація 
ресурсів 

Ефективне управління інтелектуальним капіталом може 
допомогти організаціям і суспільствам оптимізувати свої 
ресурси. Використовуючи наявні знання та досвід, організації 
можуть приймати більш обґрунтовані рішення, ефективно 
розподіляти ресурси та впроваджувати стійкі практики, які 
відповідають ЦСР.  

3 Нарощування 
кадрового 
потенціалу 

Розвиток інтелектуального капіталу через освіту та навчання 
навичкам дає можливість окремим особам і громадам брати 
активну участь у зусиллях щодо сталого розвитку. Він створює 
потенціал, необхідний для досягнення цілей ЦСР, таких як 
покращення охорони здоров’я, доступ до чистої енергії та 
якісна освіта. 

4 Прийняття 
обгрунтованих 
рішень 

Інтелектуальний капітал включає аналіз даних і дослідницькі 
можливості. Прийняття рішень на основі даних має вирішальне 
значення для моніторингу та оцінки прогресу на шляху до 
ЦСР, гарантуючи, що втручання базуються на доказах і є 
ефективними. 

5 Довгострокова 
стійкість 

Сталий розвиток за своєю суттю передбачає довгострокове 
мислення та планування. Інтелектуальний капітал сприяє 
передбаченню, стратегічному плануванню та здатності 
передбачати та вирішувати нові виклики, забезпечуючи 
стійкість досягнень ЦСР у часі.  

6 Глобальні 
виклики 

Багато викликів, на які спрямовані ЦСР, мають глобальний 
характер, наприклад, зміна клімату та втрата біорізноманіття. 
Інтелектуальний капітал може сприяти міжнародній співпраці 
та обміну знаннями та передовим досвідом. 
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Tобто близько  50% ЦСР можуть бути досягнути за рахунок 
інтелектуального капіталу. У свою чергу, досягнення зазначених цілей 
дозволить створити сприятливі умови для зростання інтелектуального 
капіталу, стаючи поштовхом до його подальшого розвитку. 

 

 
Рис. 1. Вплив інтелектуального капіталу на можливість досягнення 

цілей сталого ровзитку (розроблено авторами) 
 

Розвиток інтелектуального капіталу може значно сприяти реалізації 
Цілей сталого розвитку (ЦСР) декількома способами: 

1. Стимулювати інновації та технологічний прогрес: Інтелектуальний 
капітал, зокрема у формі людського капіталу, відіграє важливу роль у 
стимулюванні інновацій та технологічного прогресу. Завдяки 
дослідженням, розробкам і застосуванню інтелектуальної власності 
організації та окремі працівники можуть створювати нові рішення, 
продукти та технології, які вирішують різноманітні проблеми, пов’язані з 
ЦСР, наприклад спрямовані на забезпечення чистою енергією, охорону 
здоров’я та освіту. 

2. Розвиток інтелектуального капіталу включає інвестиції в освіту, 
навчання та підвищення кваліфікації. Розвиваючи навички та знання 
окремих осіб, спільнот та організацій, інтелектуальний капітал може 
надати їм можливість активно брати участь у ініціативах сталого розвитку 
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та сприяти таким чином економічному зростанню та соціальному 
прогресу. 

3. Інтелектуальний капітал заохочує обмін знаннями та співпрацю. 
Коли організації та установи сприяють культурі обміну досвідом, 
інформацією та передовим досвідом, це сприяє партнерству та співпраці, 
необхідним для вирішення складних глобальних проблем. Співпраця між 
секторами та кордонами є життєво важливою для досягнення багатьох 
ЦСР. 

4. Інтелектуальний капітал сприяє розвитку сталого бізнесу. 
Підприємці та стартапи з інноваційними ідеями та рішеннями можуть 
створювати підприємства, які безпосередньо спрямовані на цілі ЦСР, такі 
як скорочення бідності, збереження навколишнього середовища та доступ 
до чистої води та санітарії. 

5. Інтелектуальний капітал включає в себе здатність збирати, 
аналізувати та ефективно інтерпретувати дані. Ця навичка має вирішальне 
значення для моніторингу прогресу на шляху до ЦСР, визначення 
областей, які потребують уваги, і прийняття обґрунтованих рішень для 
оптимізації розподілу ресурсів і реалізації політики. 

6. Інтелектуальний капітал включає людей, які мають досвід у різних 
галузях, включаючи економіку, право, державну політику та соціальні 
науки. Ці експерти можуть сприяти розробці політики та нормативних 
актів, які сприяють сталому розвитку, виступати за необхідні зміни та 
надавати рекомендації, засновані на фактичних даних, особам, які 
розробляють політику. 

7. Інтелектуальний капітал можна використовувати для підвищення 
обізнаності про ЦСР і навчання громадськості щодо важливості сталого 
розвитку. Завдяки освітнім програмам, дослідженням і комунікації 
інтелектуальний капітал може допомогти мобілізувати суспільство для 
підтримки та активної участі в досягненні ЦСР. 

8. Інтелектуальний капітал є важливим для розробки ефективних 
систем моніторингу та оцінки для оцінки прогресу на шляху до ЦСР. 
Експерти з аналізу даних, оцінки впливу та вимірювання ефективності 
можуть допомогти переконатися, що ініціативи відповідають цілям ЦСР і 
забезпечують вимірні результати. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Розвиток 
інтелектуального капіталу сприяє реалізації Цілей сталого розвитку, 
надаючи знання, навички, інновації та спроможність, необхідні для 
вирішення найгостріших світових проблем сталого розвитку. 
Інтелектуальний капітал є цінним ресурсом для сприяння економічному, 
соціальному та екологічному прогресу, усебічно збалансованому розвитку 
суспільства. Інтелектуальний капітал відіграє ключову роль у досягненні 
ЦСР до 2030 року. 

У результаті аналізу виявлено, що реалізація усіх сімнадцяти Цілей 
сталого розвитку залежать від розвитку інтелектуального капіталу. При 
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цьому виникає так званий «ефект спіралі», коли розвиток 
інтелектуального капіталу сприятиме досягненню таких цілей, як 
гендерна рівність, гідня праця та еконономічне зростання, якісна освіта, 
подолання бідності, розвиток промисловості, інновацій та 
інфраструктури, скорочення нерівності, сталий розвиток міст та спільнот, 
у свою чергу, досягнення зазначених цілей дозволить створити сприятливі 
умови для зростання інтелектуального капіталу, стаючи поштовхом до 
його подальшого розвитку. Такий підхід до опису поступального 
зростання не тільки відповідає принципам усебічно збалансованого 
розвитку, але і дозволить у подальшому створити модель впливу 
складових інтелектуального капіталу на розвиток підприємства, галузі, 
сектору економіки або економічної системи в цілому, що може стати 
напрямком подальших досліджень. 
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O.Iu. Bielienkova, Ya.F. Loktionova, S.P. Stetsenko, V.V. Tуtok 
Intellectual capital as a factor of innovative sustainable development 
The article examines the genesis of the concept of "sustainable development" and its 

influence on the sustainable development of intellectual capital. It was determined that 
the development of intellectual capital contributes to the realization of all the 
Sustainable Development Goals (SDGs), providing the necessary knowledge, skills, 
innovations and opportunities to solve the world's most pressing sustainable 
development problems. Intellectual capital is a valuable resource for promoting 
economic, social and environmental progress, comprehensively balanced development 
of society. Intellectual capital plays a key role in achieving both individual targets and 
the overall SDGs by 2030. 

The study of the impact of intellectual capital on the achievement of the Sustainable 
Development Goals is of great relevance and importance, as it provides valuable 
information on how human knowledge, skills and experience can be used to address 
complex, interconnected global challenges. Understanding this relationship allows us to 
develop more effective strategies and actions to promote sustainable development and 
create a better future for all. 

As a result of the analysis, it was found that the implementation of all seventeen 
Sustainable Development Goals depends on the influence of intellectual capital. At the 
same time, the so-called "spiral effect" arises, when the development of intellectual 
capital will contribute to the achievement of such goals as gender equality, decent work 
and economic growth, quality education, poverty alleviation, development of industry, 
innovation and infrastructure, reduction of inequality, sustainable development of cities 
and communities , in turn, the achievement of these goals will create favorable 
conditions for the growth of intellectual capital, becoming an impetus for its further 
development. Such an approach to the description of progressive growth not only 
corresponds to the principles of comprehensively balanced development, but will also 
allow creating a model of the influence of the components of intellectual capital on the 
development of an enterprise, industry, sector of the economy or the economic system as 
a whole.. 

Key words: sustainable development, intellectual capital, innovative development, 
innovations, personnel, construction enterprise, construction sector of the economy, 
construction. 
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